

Рамазанова Динара Нурболовна

Магистрант

Направление: Экономика

Магистерская программа: Экономика фирмы

Рыночная экономика и государственное регулирование

Аннотация. В статье рассматривается государственное регулирование экономики, государственные программы для стабилизации экономики Казахстана, проблемы перехода к рыночной экономике.

Ключевые слова: рыночная экономика, экономические реформы, методы регулирования, макроэкономическая стабилизация

В настоящее время экономические функции национальных государств претерпевают существенные изменения, что находит свое проявление не только в изменении концептуальных основ теории государственного регулирования экономики, но и в изменении направлений, форм и методов такого регулирования.

Рыночная экономика, которая основана на экономической свободе хозяйствующих субъектов независимо от формы собственности их экономического привлечения к рациональному хозяйствованию, в значительной степени позволяет обществу реализовать сильные стороны товарного производства и рынка в интересах социально-экономического прогресса.

© Одна из наиболее серьезных проблем переходного периода – преодоление диспропорций в структуре экономики, приводящих к гиперинфляции, стагфляции, быстрому росту затрат и неплатежей, что ставит под угрозу срыва весь процесс реформирования. Очевидно, что без специального противозатратного государственного регулирования решить ее невозможно. Такое государственное регулирование охватывает широкий аспект отношений,

так как решение указанной проблемы может носить только комплексный системный характер [2].

Неразработанность методов системного регулирования, несогласованность централизованного регулирования ценовых, финансово-кредитных и материальных пропорций в значительной мере определяют сегодняшние трудности в хозяйственном развитии, негативное воздействие мультипликаторов затрат, снижающих возможности стабилизации и роста.

Большое значение в предотвращении мультипликативного нарастания затрат в структуре общественного продукта имеет создание специфической системы государственного регулирования цен и тарифов на продукцию отраслей ТЭК, административных, технологических и естественных монополий, инфраструктуроемких отраслей, на ограниченный круг жизненно важных потребительских товаров, отдельные продукты питания и затратно-емкие виды сельскохозяйственной продукции, а также продукцию стратегического и оборонного значения. Естественно, что по мере стабилизации рыночной экономики специфическая система регулирования цен будет постепенно сворачиваться, уступая место ограниченной нежесткой системе, характерной для развитых стран [3].

В новой системе государственного регулирования экономикой все большее значение приобретают финансовые и кредитные регуляторы, что наиболее ярко прослеживается в процессе формирования системы финансирования и кредитования государственных контрактов. Становится очевидной необходимость создания специальных финансовых и кредитных институтов и механизмов, позволяющих в условиях несбалансированной экономики сдерживать инфляционные процессы, обеспечивая при этом финансирование и кредитование закупок, требующихся для удовлетворения важнейших государственных потребностей.

Это предполагает постепенную организацию банковской системы, формирование специальных финансовых банков для широкомасштабного проведения операций на открытом рынке. В условиях объективно высокого

уровня инфляции целесообразно также создание механизмов индексации расходов по государственным контрактам, позволяющих трансформировать инфляционный процесс в целях обеспечения важнейших государственных интересов [4].

Ориентация на взаимоувязанное использование финансово-кредитных и ценовых регуляторов требует согласованного функционирования в процессе принятия решений Министерства экономики и Министерства финансов РК, Национального банка [1].

Напряженная ситуация, сложившаяся в стране, не дает легких ответов. Стабилизация же экономики является единым и неделимым процессом.

Одним из необходимых условий, чтобы рыночная экономика работала эффективно, является ее разумное макроравновесие. Движение к рыночной экономике требует резкой замены инструментов экономического контроля. Соответственно, мы должны перейти от подробного запутанного микроэкономического контроля к широкому контролю на макроэкономическом уровне. В тоталитарном же государстве социалистического типа, которое имело место у нас в Республике Казахстан, политика стабилизации включала микроэкономический контроль цен последовательно – позиция за позицией заработной платы каждого сотрудника на отдельно взятом производстве. В рыночной экономике эти методы контроля заменяются денежной и фискальной политикой на макроуровне. Вместо ограничения кредитов определенным фирмам государство контролировало совокупные предложения кредитов, имеющих в экономике в целом. Такая замена требует отказа от контроля над переменными значениями микроуровня с введением строгого контроля над переменными значениями на макроуровне.

Таким образом, целью политики стабилизации должно быть сокращение до минимума расхождения между недостаточным совокупным спросом (т. е. безработицы, не использованием свободных мощностей и потери в производстве) и совокупным предложением (т.е. общим ростом цен и денежных доходов при малом приросте выпуска продукции и реальных

доходов или при отсутствии такового), другими словами, сохранить общий спрос при условии полной загрузки производственных мощностей в экономике.

Пройденный страной этап экономических реформ трансформаций имеет так много проблем и все они так переплетены между собой, что реформаторы, и это

вполне понятно, не знали с чего начинать.

Это предопределило быстрый и всесторонний процесс перехода к рынку.

История стран Восточной Европы показала нам недостатки постепенного перехода к рынку, а экономическая логика подсказывает необходимость быстрого перехода. Более того, макроэкономическая ситуация сложна и ухудшается, и потому требует пристального внимания.

Сегодня, очевидно, что цивилизация не имеет альтернативу социально-демократической модели общества, основанной на рыночных отношениях, которой присуща рациональность.

В заключение хотелось бы отметить, что формирование адекватной переходному периоду политики в сфере государственного регулирования и макроэкономической стабилизации экономики является одной из основных задач казахстанских реформ. В этой связи знакомство с современным опытом развитых стран, в частности американской, представляется чрезвычайно полезным.

Литература

1. Концепция перехода Республики Казахстан к устойчивому развитию на 2007–2024 годы [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.trinitas.ru/rus/doc/0012/001b/00121556.htm>

2. Назарбаев Н. Долгосрочная стратегия развития Казахстана «Казахстан – 2030: Процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев». Послание Президента страны народу Казахстана. Алматы, 1997.

3. Фрезоргер Е. Государственные институты в системе реализации устойчивого экономического роста // Транзитная экономика. 2011. №5 (44).

4. Чувилин Е., Дмитриева В. Государственное регулирование и контроль цен в капиталистических странах. М.: Финансы и статистика, 2013.

© Бюллетень магистранта 2016 год № 2